

# 中方：監測海洋輻射是應對日核污排海合理舉措

香港文匯報訊 針對有報道稱中國正開展海洋環境輻射監測，中國外交部發言人汪文斌9月27日在例行記者會上表示，中國政府有能力、有決心採取一切必要措施，切實維護國家利益和民眾健康，保護海洋漁業健康發展。

有記者提問，據報中國政府正在開展對中國管轄海域內的海洋輻射環境監測，請問中方何時可以發表相關數據？汪文斌表示，開展海洋環境輻射監測，

對日本的水產品進口採取緊急措施，加大海洋水產品核污染風險的監測力度，這些都是中國政府為應對日本福島核污水排海，維護國家利益和公眾權益的正當合理舉措。汪文斌說，日本福島核污

水排海長達數十年，能否真正處理達標都存在極大的不確定性。我要強調的是，中國政府有能力、有決心採取一切必要措施，切實維護國家利益和民眾健康，保護海洋漁業健康發展。

## 日第三輪核污水排海啟動之際再受打擊 俄擬禁日水產進口

香港文匯報訊 日本計劃最快9月底啟動第二輪福島核污水排海之際，俄羅斯食品安全監督機構周二（9月26日）發聲明稱，由於日方強行啟動核污水排海，俄羅斯可能會加入中國的行列，禁止進口日本水產品。路透社引述日本內閣官房長官松野博一周三表示，日本將對俄方聲明進行審查。

路透社報道，負責食品安全監管的俄羅斯聯邦獸醫和植物衛生監督局周二表示，「考慮到（日本）產品可能受到輻射污染的風險，局方正考慮跟隨中國的做法，對日本水產品施加供應限制，最終決定將在俄方與日方協商後作出。」報道引述該局消息稱，局方已與中方監管機構討論了日本食品出口問題。

### 要求日方提供放射性檢測信息

俄獸醫和植物衛生監督局表示，局方已致函日本，說明與日方舉行會談的必要性，並要求日本在10月16日前提供有關出口魚類產品放射性檢測的信息，其中包括放射性核素銫的含量。松野周三表示，日方會審查俄方聲明，聲稱日方的「核處理水」非常安全，揚言要求俄方「依照科學依據採取行動」。

俄羅斯於2022年合共出口230萬噸水產品，總值約61億美元（約477億港元），約佔俄漁業總捕撈量一半，中國、韓國和日本是俄水產品最大進口國。俄國2022年從日本進口的魚貝類總量則為190噸，2023年截至9月22日為118噸。在靠近日本的俄遠東地區漁業興盛，一直關注日本核污水排放情況。俄媒國際文傳電訊社援引俄獸醫局周二表示，俄方在距離核污水排放地相對較近地區採集海水樣本，現有檢測結果正常。

### 朝駐聯合國代表譴責日政府

日本政府於8月24日強行啟動福島核污水排海後，俄獸醫和植物衛生監督局當日即發聲明稱，俄羅斯與許多國家一樣關注日本核污水排海對食品安全的影響，因此將對從日本進口的魚類等水產品加強監管，檢測其放射性物質參數。該機構表示，「如果檢測到過量的放射性物質，俄方將對來自日本的此類貨物供應採取限制性措施。」

另一方面，針對日方強行啟動福島核污水排海，朝鮮常駐聯合國代表金星周二在聯合國大會上譴責日本政府，批評強行將核污水排海，將對人類安全及海洋環境造成無可挽回的後果。



俄羅斯可能會加入中國的行列，禁止進口日本水產品。資料圖片

## 韓政府首對公海進行輻射調查

香港文匯報訊 韓國海洋水產部次官朴成訓周三（9月27日）在政府首爾辦公大樓舉行的例行記者會上表示，政府將在日本福島核污水排海之後，首次於日本附近的西北太平洋公海上進行海洋輻射調查。

朴成訓說，政府此次調查對象海域為距離福島第一核電站以東約500至1000公里的公海海域。據韓國海洋科學技術院和韓國原子能研究院實施的模擬預測，排入大海的核污水經一個月後將抵達該位置。

朴成訓指出，據分析，首輪核污水排海一個月後的9月24日至10月11日，可在該海域調查。調查船隻將於10月1日至4日採集海水樣本。考慮到10月初該海域的氣象情況變化較大，調查恐將不順，但仍將在安全第一的原則下盡可能展開調查。朴成訓還稱，日核污水排海後，韓國的水產消費並未如事先所擔憂的那樣大幅萎縮。

## 伊拉克婚宴大火 114死逾200傷 疑放煙花惹禍新郎新娘葬火海

香港文匯報訊 伊拉克周二（9月26日）晚一個婚宴現場發生大火，造成114人死亡及逾200人受傷，新郎和新娘均葬身火海，據報是因為現場燃放煙花慶祝而引發大火。內政官員稱，會場缺乏安全設備，已拘捕9名會場職員。

據伊拉克國營媒體報道，事發現場為伊拉克北部尼尼微省哈姆達尼耶鎮一個婚宴場所，當時約有800至900人出席婚禮，會場擠滿人。在社交平台X流傳的現場影片顯示，火警發生時，天花不斷有起火雜物掉下，現場賓客慌忙走避逃生。會場嚴重受損，天花板的支架燒至變形塌下，地上遺下鞋子和手機等個人物品。

尼尼微省省長朱布里說，大部分死者是因為燒傷和窒息致死，許多傷者傷勢嚴重，甚至有人全身燒傷，已被送院救治。伊拉克總理蘇達尼指示內政部長和衛生部長盡一切努力展開救援，並為受大火影響的居民提供支援，同時宣布全國就今次事故哀悼3天。伊衛生部發言人巴德爾稱火勢已受到控制，衛生部正從臨近省份緊急調集救護車、藥物和醫療設備等。

### 大廳使用高度易燃建築材料

消防人員直至周三清晨仍繼續在建築物瓦礫中搜尋生還者，有到場尋找親友的民眾情緒激動。一名事發時在場的人表示，他們當時準備跳舞，因此燃放煙花，天花板觸碰到火花後起火，火勢瞬間蔓延整個會場。

伊拉克民防總局發聲明說，婚禮大廳

使用了高度易燃的建築材料，且缺少警報器和消防設備。伊拉克總統拉希德周三發聲明，強調對這次婚禮火災事故展開調查，並表示應採取一切安全防範措施，以防止類似事故再次發生。



◆火警發生時，天花不斷有起火雜物掉下，現場賓客慌忙走避逃生。網上圖片

## 加國會表彰納粹老兵風波 議長引咎辭職杜魯多續龜縮

香港文匯報訊 加拿大國會早前邀請曾在二戰德國納粹服役的烏克蘭裔老兵洪卡接受表彰，引發輿論批評，加國下議院議長羅塔周二（9月26日）宣布引咎辭職。然而總理杜魯多至今仍未就事件道歉，並連續兩日缺席國會質詢環節。

隸屬執政自由黨的羅塔對今次風波再次表示遺憾。他說，對一名納粹老兵給予公眾認可，為個人和社區帶來痛苦，包括加拿大和世界各地的猶太人，以及波蘭和其他國家遭遇納粹暴行的倖存者，他對自己的行為承擔全部責任。

### 杜魯多連續兩日缺席國會質詢

不過在野黨認為此舉不足以平息輿論，指羅塔只是為杜魯多政府背鍋，要求杜魯多親自為事件道歉。加拿大廣播公司（CBC）提到，面對有關爭議，杜魯多已連續兩日缺席國會質詢環節。

烏克蘭總統澤連斯基上周五在加拿大國會發表演講。羅塔邀請98歲的洪卡到場，稱讚他是二戰時烏克蘭的戰爭英雄，也是加拿大的英雄，現場所有議員和澤連斯基都起立鼓掌致敬。傳媒之後發現洪卡在二戰期間於一支效忠納粹德國的部隊服役，引起多個猶太人組織及俄羅斯、波蘭、白俄羅斯等國家紛紛譴責。杜魯多當時承認事件令下議院和加拿大都感到尷尬，指羅塔應「考慮自己的未來」。

## 首位在任總統出席罷工活動 拜登聲援汽車工為大選鋪路

香港文匯報訊 美國總統拜登周二（9月26日）前往底特律，親身支持正舉行罷工的聯合汽車工會（UAW），是首次有美國在任總統出席罷工活動。拜登支持工會每工作4天及加薪40%的要求，不過白宮證實拜登尚未介入勞資談判。分析指拜登與前總統特朗普先後現身支持罷工，旨在爭取工會這一重要票倉支持，為角逐2024年總統大選鋪路。

UAW罷工周二來到第12天，UAW會長費恩當日親赴底特律機場迎接拜登，邀請他參觀密歇根州通用汽車一間零件中心。拜登戴着寫有UAW字樣的棒球帽，用揚聲器喊話支持工會，鼓勵工會成員「你們理應賺取所需的，你們應

得的較你們拿到的要多很多」。拜登還與數名工會成員握手、碰拳並合影，逗留約12分鐘後離去。

### 特朗普抵密歇根州「接力」

路透社報道，繼拜登周二到訪後，特朗普周三也會抵達密歇根州聲援工會。密歇根州等「鎊帶」傳統工業區屬重要搖籃州，工會罷工訴求近年在社會的認可度增加，拜登與特朗普接連到來為大選造勢，足見取得工會支持對選情的重要性。

羅德島大學美國總統歷史學家盧克斯提醒，雖然民主黨籍總統與工會素有淵源，但歷任總統均未親赴罷工現場聲

援，若罷工長期僵持損害美國經濟，拜登藉聲援工會獲得的政治回報，也可能轉化為政治風險。通用汽車則表示，公司會繼續與UAW代表磋商，希望盡快達成協議。



◆拜登用揚聲器喊話支持工會。路透社

## 日醫院爆倫常慘案 3死7旬翁狂刺入睡妻女後自戕

香港文匯報訊 日本靜岡縣一間醫院周三（9月27日）發生持刀襲擊案，一名73歲男子用刀刺傷兩人後自戕，3人均傷重死亡。據悉兩名女死者分別是疑兇的72歲妻子和40歲女兒。

日本放送協會（NHK）報道，案發地點是富士宮市專治腦部疾病的富士腦障害研究所附屬醫院，警方在當地時間下午約2時20分接獲院方報案，稱醫院內發生傷人事件。

警方指行兇男子持刀刺傷兩名住院女病人，他隨後自戕，3人均不治，正循謀殺案方向調查。警方經調查後指出，相信疑兇以「探冤」受害者為由進入醫院，趁兩人睡覺時行兇。靜岡電視台報道，疑兇與妻女住在富士宮市旁的富士市，據鄰居表示，疑兇女兒約20年前就患病住院，妻子也在約半年前住院，疑兇一直為此感到苦惱。

富士腦障害研究所附屬醫院是當地一間著名醫院，成立於1980年3月，共有160張病床，專門從事與頭部和大腦相關的治療，例如腦血管疾病和腦腫瘤的治療，並提供24小時緊急服務。